Direncler

Devre elemani olan direngte devrede akima karsi bir zorluk gostererek akim sinirlamasi yapar.
R harfiile gosterilir. Birimi Ohm (Q)’dur.

Direngler devrelerde;

#Devreden gecen akimi sinirlayarak belli bir degerde tutmak,

#Dpevrenin besleme gerilimini boltp kuicgllterek diger elemanlarin ¢alismasini saglamak,
#* Hassas devre elemanlarinin yuksek akimdan zarar gérmesini engellemek,

vk (alict) gorevi yapmak ve

g enerjisi elde etmek gibi amaglarla kullanilir.

Devre GCozUimleri:
Seri Devre, paralel devre ve karisik devre olmak lizere e gesit devre vardir.

Not: Devre ¢6zimi yaparken tim birimlerin ayni olmasina dikkat edilmelidir.

1-Seri Direnc Devreleri

iclerinden ayni akim gececek sekilde direncler birbiri ardina eklenirse bu devreye seri devre
denir.

Tum direnclerin yerine gececek tek dirence esdeger direng veya toplam direng denir. Rt veya Res
seklinde gosterilir. Seri devrede toplam direng artar.

Devre akimi seri bagli tim direnglerin izerinden geger.

Seri bagh direnglerden ayni | akimm gegivor,
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Seri Direnc Devreleri Ornekler:

1) Asagidaki devrenin toplam direncini hesaplayiniz.

2)Asagida verilen devrenin toplam direncini bulunuz.
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3) Asagidaki sekilde R1=5kQ, R2=34Q, R3=2kQ ise, devrenin toplam direncini hesaplayiniz.

4)Sekildeki devrede toplam direnci ve devre akimini hesaplayiniz.
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2-Paralel Direnc Devresi

Direnclerin karsilikli uglarinin baglanmasi ile olusan devreye paralel baglanti denir.
Paralel baglantida toplam direng azalir.
Direngler Gzerindeki gerilimler esit, izerinden gegen akimlar farklidir.

Paralel bagli direngler formli:

o Paralel kollarin gerilimleri esittir. Kaynak uglarini takip edersek dogruca direng
uglarina gittigini gorebiliriz.

o Burada V kaynak gerilimi baska hicbir direng tGzerinden gegmeden dogruca R1
direncinin uclarina gitmekte dolayisiyla U1 gerilimi kaynak gerilimine esittir. Tim
bunlar R2 direnci ve U2 gerilimi icinde gecerlidir. Ayni sekilde R3 direnci ve U3
gerilimi icinde gecerlidir. Baska bir degisle V=U1 = U2=U3"dir.

o Direnci disik olan koldan ¢ok, direnci fazla olan koldan az akim gegisi olur. Akim
ve direnc arasinda ters oranti vardir.



Paralel Direnc Devreleri Ornekler:

1)Sekildeki devrede toplam direnci hesaplayiniz.
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2) Sekildeki devrede toplam direnci hesaplayiniz.
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3) Sekildeki devrede Ri=3Q, R2=0,012kQ, R2=0,012kQ ise toplam direnci hesaplayiniz.




4) Sekildeki devrede toplam direnci ve I1 12 I3 kol akimlarini hesaplayiniz.
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Karisik devre sorulari

1)Asagidaki R1=3Q, R2=6Q, R3= 2Q, R4=8Q Seri —pararle —karisik devrelerdeki esdeger direncleri
hesaplayiniz.
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3)Sekildeki devrede esdeger direnci hesaplayiniz

R,=40Q R,=8Q
—AAMAA ANN—————
—AAN AN
R,=50Q R,=1Q
V =60V % g
5 R.=6Q R,
I
e

R.=8Q
AMAMAN
—AAN AN
=5
R R.=3Q v,
R,=20
— AN AN
R=20Q R,=100Q
24V
||

4) Sekildeki devrede esdeger direnci hesaplayiniz.
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4) Sekildeki devrede esdeger direnci ve devre akimini hesaplayiniz.

Rm Iy

5) Sekildeki devrede esdeger direnci ve devre akimini hesaplayiniz.
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